MATEMATIK -

- TAK TAM ANLATIM KiTABI
[ SINIF | SAYILAR KOKLU SAYILAR

Tanitim

Tema: Sayilar

Konu: Koklii Sayilar

Alt Konu: Gergek Sayilarin Koklii Gosterimleri ile Yapilan islemler

Temanin Amaci: Gergek sayilarin Gsli ve kokli gosterimleri ile yapilan islemlere dair muhakeme yapabilme

Anahtar Kavramlar: Kokli gosterim, Kokiin derecesi

Koprii Kurma

Kokl sayilar glindelik hayatta bircok alanda karsimiza cikar. Bu viicut kitlesinin karekoku ile vicut uzunlugunun iliskilendiril-
digi anlamina gelir.

Ornegin;
. ) . . O Yarigapi uzunludu r olan dairenin alani nr? formiilii ile bulu-
O Geometride karenin alanini biliyorsaniz, kenar uzunlugunu nur. Alani verilen bir dairenin yarigap! ise karekok yardimiyla
bulmak igin alanin karekdkin( almaniz gerekir. bulunur.
O Istatistikte standart sapma hesaplanirken karekdkten yarar- .
lanihir. Ornegin,
O Fizikte ses dalgasinin yogunlugu"mesafeyle ters grantlll Alani 36 olan dairenin gapi
olarak azalir ve bu azalma karekokle hesaplanabilir.
O Pisagor teoremine goére bir dik tiggende hipotenusin karesi nr? = 36n
dik kenarlarin kareleri toplamina esittir.
2 —
r< = 36
2, ,2_ 2
a C a“+b°=c = ﬁ =6
b 2r=12 cmdir.
o
Burada dik tggenin iki kenari verildiginde tgtnci kenari bulur-
ken karekokten yararlanilir.
Ornegin; z

bir dik kenari 5 cm, hipotentsti 13 cm olan bir dik G¢genin diger Bir kenari a birim olan kiipin yiizey alani 6a2, hacmi a3 for-

dik kenar1 ¥13*—=5* =144 =12 olarak bulunur. mulleri ile bulunur. Hacmi verilen bir kiipin bir kenarini kokli

. . . . N sayilar yardimi ile bulabiliriz.
O Biyolojide bir hayvanin vicut kitlesi (M) ve uzunlugu (L)

arasindaki iligki genellikle; Oregin;

L;/M_

T Hacmi 125 cm? olan bir kiiplin bir kenar uzunlugu

%125 =73/5° =5 cm olarak bulunur.




SAYILAR Koklua Sayilar

TAIK TAMANLATIM KITABI

KOKLU GOSTERIMLER
n > 2, n tam sayi ve a gergel sayi olmak lizere,

x" = a denklemini saglayan x gercel sayisina a nin n. dere-
ceden koku denir ve x ="a ile gosterilir.

a>0iken Wa" =a olur.

e /x — 2. dereceden kdk demektir. Karekdk olarak
adlandirilir.

o 3%/x — 3.dereceden koktiir. Kiip kok olarak
adlandirilir.

% Ornek 1

Asagidaki koklu sayilarin esitliklerini bulunuz.

a) Y8 = 2 c) Y256 = 16 e) 3216 = 6
b) 481 = 3 d)¥32= 2 fe2s = >
% Ornek 2

Emre 6gretmeninin kiip kdkini almasini istedigi sayinin yanhs-
likla karekokina almistir.

Bulmasi gereken sonug, buldugu sonucun 2 kati olduguna
gore, kiip kokiinii almasi gereken say1 kagtir?

A)4 B) 16 C) 36 D) 64 E) 72

VA =x>x3=A XP=4 A=4-64
VA =2x> (2x)2=4x2=A x=4 Cevap D

=—| Not

n pozitif tam sayi olmak Uzere;
e /a ifadesia>0icin,

e /3 ifadesi a'nin her gercel sayi degeri icin
tanimhdir.

% Ornek 3

A=y/x—5 +/10—x +%x +1

ifadesi bir gergel sayiya esit olduguna gore, x in alabilecegi
kag farkli tam sayi degeri vardir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8
x=520 10-x=0
x=5 10> x
102x>5 X, 6 farkli tam sayi degeri alir. Cevap C

EB] Gremii |

Mutlak deger icindeki sayilar disariya pozitif olarak ¢ikar.
[3]=3 |=5]=5

Tanim

x gergel sayl, n € Z ve n > 1 olmak Uizere

0/ ={ x|, n Gift ise

X, n tek ise olur.

2t Ornek 4

a) =6y = I-t6]=16

b) Ja+4) = la+4l

c) ¥/—243 = ¥/(-3)° =-3

d) %/(=27)F = (-3 =|-31=3

=| Not

K&kIU gdsterimler sl gdsterim olarak yazilabilir. Bu sebeple
koklu gosterimler Uslu gésterimlerin tim ozelliklerini saglar.

x pozitif gergel sayi olmak Uizere,
1 n
O W/x =x" o nx' =x" dir.

% Ornek 5

Asagidaki cember icindeki sayilarla kare icerisindeki sayilardan
ayni olanlari eslestiriniz.

V27
5
az
5
26
4
23

1 1

G cszlem

i 1
3/23 = (2,3)32 23.33 = 3&}&




TAIK 1AM ANLATIM KITABI

Koklu Sayilar

EB] Gremii |

a ile b pozitif gergel sayilar ve n sayisi 1 den blyik bir tam
sayidir.

o Vab =va Vb
o Ya'-b =a-vb

n /[ a g
o 4/—=£dir.
b b

% Ornek 6

Asagidaki koklii ifadelerin esitlerini bulunuz.
a) y169-16 = V169 /16 =13.4=52

b) %/0,00243 = %10°-3° =3-107=03

c) ¥16 = V22 =2v2

d) 6/5" = 5/572.5 =25'5‘/§

% Ornek 7

Asagidaki sayilardan hangisinin yaklasik degeri bilinirse
Y112 sayisinin yaklasik degeri bulunabilir?

A) V2 B) V3 C) V5 D) /7 E) 10
V112 = 4/16.7 = 4ﬁ, ﬁ sayisinin dederi bilinmelidir.
Cevap D

% Ornek 8

A, x ve y 1'den farkl pozitif tam sayilar olmak lizere,
e A= x/y seklinde yazilabiliyorsa

=x+y
e A= xyy seklinde yazilamiyorsa
=0

biciminde tanimlaniyor.
Buna gore, sayisinin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A)7 B)9 C) 1 D) 13 E) 15

<72 =y4.18 =218 =[72)=18+2=20
/20 =+4-5 =2ﬁ:=2+5=7olur.
e 72 =498 :3‘\/8—:=3+8=11
Y11, x\/y— seklinde yazilamadigindan =0 olur.
<72 =4/36.2 =6y2 =[72l=6+2=38
V8 =42 =2J2—:=2+2=4 olur.

4+0+7=11 CevapC

{(\:Z} Cikmis Soru 1

Verilen bir a pozitif tam sayisinin karekdkd, b ve c birer pozi-
tif tam sayi olmak lizere ya =byc bigiminde yazilabilir. Bu
esitlikte b en biiyiik degerini aldiginda, va sayisi énce b sa-
yisi kadar kirmizi, sonra c sayisi kadar mavi kare kullanilarak
modelleniyor.

Ornegin; v128 =842 oldugundan 128 sayisi

biciminde modellenir.

Bu kurala gore modellenen asagidaki sayilardan hangisi-
nin modelinde kullanilan toplam mavi kare sayisi toplam
kirnmizi kare sayisindan fazla olur?

A) V32 B) y48 C)4/72 D) 4y/96  E) 4108
(2020 MSU)
J96 =166 =4J6 6>4 Cevap D

8] Gremii |

a ile b pozitif gercel sayilar ve n > 1 olan bir tam say! ise,

a-"/b =4a"-b dir.

% Ornek 9

Asagidaki ifadelerin esitliklerini bulunuz.
a)5y2 =/ = V5:2=y%0

b) BYE =y = V34 =Vios
C) 4«/2—=J—= W:ﬁ

8 54F=y = W53 =viss

{(\:"3)- Cikmis Soru 2

A, B, C ve D sayilarinin yerine 2, 3, 4, 6 ve 8 sayilarindan dort
tanesi birer kez kullanildiginda asagidaki esitlik saglanmaktadir.

AYB =CyD
Buna gore, bu bes sayidan hangisi verilen esitlikte yer almaz?
A)2 B)3 C)4 D)6 E)8
(2022 TYT)
VA?-B =/C.D =A?.B=C?.D 6°.2=32.8=72

4 kullaniimaz. Cevap C

SAYILAR
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TAIK TAMANLATIM KITABI

o Vxm ="NxmK (x>0,n-kezh
n
k /[ m n
o Vx™ = Vxk (x>0ve m eZ%
% Ornek 10
Asagidaki ifadelerin esitliklerini bulunuz.

a) ¥ = =43

b) ¢/3° = =y3¥=3/3

c) W58 =% =5

R
% Ornek 11

a=y2 b=%3 c=45
olduguna gore, a, b ve c yi kiigiikten biiyiige dogru sirala-

yiniz.

a=s-2/27=12/27 b4=4'31/?=72«/37 C3=3'4«/5T=72\/ST olur.

c>b>a

Koklii Gosterimlerde Carpma ve Bdlme

§B] Gremii |

X,y € RY olmak {izere;

0 VX Yy = Yxy o XX X g
vy Vy

% Ornek 12

Asagidaki ifadelerin esitliklerini bulunuz.

a) /3 -/12 = V36 =6

b) ¥5.%/5° = V5 =5

10,/ 55 130
c) _‘/57 = Gl /5 =5
Sx/57 10@

d —E.SE— 6"/GT.G‘/GT=6/ag.a2 =6«/f:lT=a§
) 6/a - Ya a

{(\:Z} Cikmis Soru 3

Elif'in matematik kitabinda okudugu bir not asagdidaki gibidir;

NOT:
a ve b sayilarinin ikisi de tam say!

olmadigi hdlde % sayisi tam say!i
olabilir.

Ornek: a=v720 b=

Elif, kitabina su damladigi igin érnekteki b sayisini okuyamamistir.

Buna gore b sayisi asagidakilerden hangisi olamaz?

A) V5 B) v20 C) Y45 D) +/60 E) 80
(2024 TYT)
D) ‘/jgz«/fzzﬁ Cevap D

8] Gremii |

a, b, c gercgel sayilar x pozitif gercel sayi ve n sayisi 1 den
blyuk bir tam say1 olmak Uzere,

a¥x +b%/x —cx =(@a+b—c)-¥x olur.

% Ornek 13

V50 +32 =72

igsleminin sonucu kagtir?

A) 442 B)3/2 C)2/2 D)3 E) /3
=50 +4/32 =72 =542 +4/2 —6y2 =3Y2 olur.
Cevap B
% Ornek 14
%250 —%128
isleminin sonucu kagtir?
A) /5 B) v2 C) ¥2 D) %3 E) ¥4
=3/125.2 —3/64.2 =532 —43/2 =3/2 Cevap C



TAIK 7AM ANLATIM KiTABI Koklu Sayl lar SAYILAR

{@- Gikmis Soru 4 % Ornek 16
Asagidaki kutularin icine 2, 4, 6, 8, 10 ve 12 sayilarindan doért WW—E-WWME
tanesi her kutuya farkli bir sayi gelecek sekilde yerlestirildigin-
de esitlik saglanmaktadir. isleminin sonucu kagtir?
yO+yO+=/0+0 A)2 B) V6 C)2/3 D)3 E)9
Buna gore, kutulara yerlestiriimeyen sayilarin toplami kagtir?
A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E)2 x/(‘/ﬁ_\/?)(‘/ﬁ.,«.‘/?):m:«/g’:g
(2022 MS0)

Cevap D

V2 +J8 =246

V2 22 =3/2 {(\:Z} Cikmig Soru 5
10+4=14 Cevap B
Koklii sayilarla islem yapan Mert, Y10 +46 sayisini eslenigi
olan y10 — 6 ile carpmak yerine yanhslikla bolmstiir.
@ m Buna gore, Mert'in buldugu sayi bulmasi gereken sayidan
1'den biiviik pozitf & | R* olmak i ) kag fazladir?
n ve m, 1'den bliyiik pozitif tamsayilar ve x € R* olmak (izere; A) 12 B) V15 C)i8 D) ¢20  E) 30
Vm/x =m/x  olur. (2021 TYT)
M+J?=(/H+/s—) =10+2@+6=4+m
V10 — 6 10—6 4
% Ornek 15
(V10 ++/6)(V10 — +/6) = 10 — 6 = 4 Aradaki fark y/15 dir.
Asagidaki kokli sayilarin esitlerini yaziniz. Cevap B
a) W5 = §B] Gremii
b) ¥v27 = ER Kok disina gikmayan sayilara irrasyonel sayilar denir. Bu sa-
yilarin kesin degeri bilinemez ve sadece yaklasik degerleri
Ornegin;
d) ¥oy27 = Vo3 =433 =43 v20 sayisi y16 =4 ve y25 =5 oldugundan 4 ile 5
arasindadir.
=6/36.3 = 36@
(Va +vb )-(va —=vb)=(/a J=(vb) =a=bolur. Y% 0Ornek Cevap Anahtari
0 ya ++b yirasyonel sayl yapmak icin va —+b ile, 1.2)2,b)3,c)16d)2,€)6,)5 2.D 3.C 4.a)16,b)[a+4|c)-3d)3
vya —yb yirasyonel sayi yapabilmek icin ya +vb 6.2)52,b)0,3¢c) 2%/2 ,d) 25.5/5 7.D 8.C
ile carpmak gerekir. 9.a) v/50 b) 3/108 ,c) 4/32 d) %1875
0 ya sayisini rasyonel sayi yapabilmek igin va ile 10.2) /3% b) 3¢3 ¢) %/5% d) Va7 f.c>b>a
carpmak gerekir. . ,
12.2)6,b)5¢) 5% d) g3 13B 14.C15.2)2%/5 . b) 4/3 ¢c) 4/8 d) 35/3

16.D

X Cikmis Soru Cevap Anahtari

1.0 2C 3D 4B 5B

®



SAYILAR Koklua Sayilar

Etkinlik

Etkinlik ismi : HESAP MAKINASININ KAREKOK BULMA MANTIGI

Amaci : Koklii ifadelerde yaklasik degerin bulunmasi ve gergel sayi kavraminin anlagiimasi

Bir sayinin karekdkinin yaklasik degeri Newton - Raphson yontemi ile su sekilde hesaplanabilir.

e Verilen A sayisinin karekoku olabilecegini disuindigimiz ondalikl bir sayi yazilir. Bu sayiya baslangi¢ tahmini
denir. Baslangig tahminini (A) ile gdsterelim.

e Sayinin yaklasik degerini veren formile iterasyon formull denir. (Tekrar tekrar yapilan isleme iterasyon islemi
denir.)

- 1/ A
e [terasyon = T<A+T> bicimindedir.

iterasyon sonucunda elde edilen sayiyi yeni baslangi¢ tahmini olarak tekrar iterasyon formiilii uygulanirsa kéklii sayinin ger-
cek degerine daha yakin bir sonug elde edilir.

c‘// \\
Sayi :

Baslangi¢c Tahmini : V18 , 4 ile 5 arasindadir. Baslangi¢ tahmini bu araliktaki rastgele bir sayidir.
A=18 A=4,5

1 18
i = —I(4,5+——|= ,
1. iterasyon > (4 5 25 ) 4,25

1
2. iterasyon = T(4,25 F ); 4,24

4,25
Not: Hesap Makinesi ile y18 sayisini hesaplarsak 4,2426... bicimindedir.

Gorlldugu tizere gercek degere ¢ok yakin bir deger bulunmustur. Hesap makinalari iterasyonu gok defa uygulayarak
gercek sonuca ulasmaktadir.

\_ V.

"/ N D

Sayi : Say! :
Baslangig Tahmini : [ ] Baslangic Tahmini :
1. iterasyon
Y 1. iterasyon :
2. lterasyon : olduguna gore, A sayisi kagtir?

Degerleri bulunuz.

Buldugunuz sonucu hesap makinasi ile elde ede-
ceginiz sonug ile karsilastiriniz.

N J o\l J
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isleminin sonucunu bulunuz.

2V3 +7/3 —5/3 —4y3 =0

isleminin sonucunu bulunuz.

5 5 10
+2

J12 +/147 — /75 — /48

5 4/1—3 +2 4/9—3
3 3

1 -—

N
15 _ 158 _
/3

J/0,64 —4/2,25 +4/1,69

isleminin sonucunu bulunuz.

/| 64 /225 " / 169
100 100 100
8 15 13

= = 0,6
10 10 10 10

V3 +4/3 +4/3
V3 Y3 43
isleminin sonucu kagtir?

3‘/37;/3*

3

ACIK UCLU SORULAR

5 \/ 1
. — /24, —
5 \/2 2 16

ifadesinin sonucunu bulunuz.

5 1 5 9
JEw v i £y 2
2 4 2 4

5

3
StV =2
V30 +/15 410
6. :
/5 3

isleminin sonucu kagtir?

3035 3
,\/E m— olur.

(V3 =1)(3/3 +1)
igleminin sonucu kactir?

—

(V3 —1)(3v/3 +1)=3/3 /3 +/3 —3/3 —1
X~ =9-2/3-1=8-2/3

V3 =a
J2 =b

olduguna gore, v0,72 ifadesinin a ve b cinsinden de-
gerini bulunuz.

72 6v2  a’eb’+b a’b’
V0,72 = = = =
! 100 10 10 10

Acik Uclu Sorular Cevap Anahtari

2,3
a‘h
2.5/3 3.06 443 52 69 7.8—2/3 8. m
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J21 +/15 4. 9%=aolduguna gore, 27% ifadesinin a cinsinden degeri
1. /35 asagidakilerden hangisidir?
isleminin sonucu kagtir? A) a/a B)a? C)ad D) a’y/a E)a*
A Y7 B)Y5 C3 D)5 E)7 F=a (279=(3F=(Va ) =aVa olur
2X —
V3 A7 35 e
V5 A7 ¥ a
Cevap C
Cevap A
o
/8
5. —
V2 +——
V8
32 +32
2. /16 isleminin sonucu kagtir?
isleminin sonucu kacgtir? _i _l l i i
1 A) 5 B) 5 C) 5 D) 5 E) 5
A By¥2 C)¥4 D)2 E)1
)< B ) ) ) Fer s
V8 V8 _ 3
2.%/2 3/2%.2 /16 =/_—=T=T bulunur.
= Zg/ﬁ = 3@ :3@:10/1” 16 +1
Cevap E x/87 ‘/§
Cevap E
3. a=y9  b=J6  c=%217 6. 2/6 —3y2 =x
olduguna gére, a, b, ¢ sayilarinin kiigiikten biiyiige olduguna gore, 443 +6 ifadesinin x tiiriinden esiti
dogru siralinisi asagidakilerden hangisidir? asagidakilerden hangisidir?
AJa<b<c B)a<c<b C)b<c<a A) y2 x B) 3V2 C) 6/2
X X
D)c<b<a E)b<a<c D) 3y2 +x E)i
X
a:::*\/gT b::2‘/6T c:66/217 43 +6=12 (246 +3J2)=y olsun
a:\/g b="*216 c=4va17z x-y=«/27-(24—18)=6«/27 olur.
c>b>a Cevap A 5/2—
y= olur.
B Cevap C
YX Cevap Anahtari
1.C 2.E 3A 4A OIS 6.C



